

六角型钢丝圈单根缠绕工艺中出现的质量问题及解决措施

李 鹏 章 苗

(贵州轮胎厂子午线轮胎分厂 550008)

子午线轮胎的钢丝圈要求采用单根缠绕工艺缠绕成六角型或U型,根据我厂轻载及轿车子午线轮胎水压爆破统计,单根缠绕钢丝圈的钢丝强力利用率可以达到86%—97%,而传统的方型钢丝圈则不足50%。我厂生产半钢子午线轮胎的钢丝圈制造系采用国产单根缠绕生产线,此生产线是以成卷专用钢丝,经放线导出、布轮去污、连续加热、挤出、冷却储存、自动排线缠绕等过程完成钢丝圈一次自动缠绕。1993年11月安装调试并投入正式生产后,在工艺上出现了一些质量问题,经不断观察试验已得到了解决。现将改进情况总结如下。

1 钢丝覆胶不牢

在改进之前,钢丝经挤出后覆胶状况不佳。覆胶表面不光滑、鼓泡,胶料与钢丝之间粘合力很低,用手轻拉,覆胶呈筒状掉落,覆胶的钢丝经冷却辊后,胶料粘附于辊上而使钢丝脱胶,钢丝经挤出机挂胶口时,胶料脱落堵塞挂胶口型孔,使生产中断。

对此,我们从以下几个方面进行试验。

1.1 调节挤出机各段温度

挤出机三段区温度(℃)变化情况如下:

	机头	塑化段	螺杆	排胶
初级	88	65	65	98—102
调节后	70	55	50	91—95

试验结果:覆胶表面鼓泡现象减轻,但胶料与钢丝的粘合力仍不好,钢丝圈脱胶现象依然存在。

1.2 增大覆胶压力

根据调节后的挤出机各段温度,将溢胶口开至最大溢胶孔径的1/3—2/3,以增大钢丝覆胶压力。

试验结果:钢丝覆胶鼓泡程度减轻,胶料与钢丝的粘合状况时好时坏,效果不显著。

1.3 改变喂料方式

完全喂入新胶时,将原车胶料切成25mm宽小条,一次喂入两条,完全喂入新胶,不使用余胶。试验结果是钢丝覆胶紧密,表面光滑,缠绕成圈后,钢丝排列紧密、外观规整,但余胶如不使用,则会造成浪费。

余胶经冷却后喂入,挤出的余胶冷却后又重复使用。胶料反复使用3次,覆胶尚属正常;超过3次,胶料开始发泡,覆胶不良,成型后的钢丝圈松散。

将新胶和余胶以几种不同的比例掺用,结果发现新胶和余胶以1:2的比例配合最佳。此时钢丝覆胶后表面光滑,覆胶紧密,钢丝圈停放36h无松散。

经不断研究找出了如下温度、压力、喂料比例、牵引速度等相关工艺参数。

温度,℃ 机头 70—75

塑化段 55—58

螺杆 50—55

压力 溢胶孔关至1/3—2/3

喂料比例 新胶:余胶=1:2

牵引速度 4—9m·min⁻¹

2 钢丝排列混乱

在1994年2月,Φ1.2mm钢丝排列发生

混乱,断面呈不规则六角形。当时怀疑是计算机系统发生了故障,经调整检查,并未发现异常,说明这与计算机无关。

观察排列混乱的钢丝圈,第一层钢丝中某些钢丝不到位,严重程度不同。不到位的钢丝越多,断面形状变化越大。

为了弄清钢丝排列混乱的原因,我们做以下试验。

调窄碰盘底面宽。第1层2[#]圈钢丝不到位,未能紧靠碰盘边缘,现将碰盘底面宽调窄0.5mm,结果2[#]圈钢丝不到位现象仍然存在。

放慢牵引速度。2[#]圈钢丝发生错位可能是因缠绕速度由0变为6—8m·min⁻¹,使加在钢丝上的张力过大而引起的。现将缠绕速度由6—8m·min⁻¹降至3—4m·min⁻¹,调整后钢丝错位现象稍有改善,但不明显。

更换钢丝。重新更换一盘Φ1.2mm钢丝后,钢丝不到位现象仍时有发生。而换用Φ1.0mm钢丝,缠绕的钢丝圈则没有出现不到位现象。

由此我们认为,产生钢丝排列混乱的原因主要是Φ1.2mm钢丝质量、内应力消除不好存在“扭劲”所致,同一厂但不同批号产品质量也不一致。

3 钢丝圈松散

在1994年9月,钢丝圈成型后摆放不到2h就出现了松散。这批钢丝圈在缠绕时钢丝覆胶和排列均属正常,因而怀疑钢丝圈松散与钢丝本身质量有关,故在工艺条件不变(即机头、塑化段、螺杆温度和牵引速度稳定)的情况下,选取不同厂家的钢丝进行比较。这里对A厂的Φ1.2mm和Φ1.0mm、B厂的Φ1.2mm钢丝分别进行试验,结果如下:

钢丝类别	停放时间,h	未松散率,%
A厂 Φ1.2mm	2	40
Φ1.0mm	36	100

B厂 Φ1.2mm 36 90.68

由于怀疑是A厂钢丝本身内应力消除及其质量方面存在问题,故对钢丝作以下分析。

3.1 钢丝直径均匀性

采用千分卡测量A厂的Φ1.0mm和Φ1.2mm钢丝直径(原始记录)如下:

Φ1.0mm测得:

Φ1.00	Φ1.00	Φ1.00	Φ1.00	Φ1.00
-------	-------	-------	-------	-------

Φ1.2mm测得:

Φ1.20	Φ1.20	Φ1.15	Φ1.14	Φ1.17
-------	-------	-------	-------	-------

3.2 直线性

取弦长为3m的钢丝,其弦高不得大于600mm。

实测:A厂Φ1.0mm钢丝圈排列整齐,测量3次,钢丝弦高均在450—550mm之间。Φ1.2mm钢丝易散架,共测量6次,钢丝弦高均在550—610mm之间。

3.3 平直度

从一盘钢丝上取一段1m长的钢丝放在无约束力的平面上,钢丝端头到平面的垂直高度不大于30mm。

实测:A厂Φ1.0mm钢丝垂直高度在15—20mm之间,Φ1.2mm钢丝垂直高度在22—36mm之间。

经上述分析后,初步得出结论:A厂Φ1.2mm钢丝在内应力消除及直径均匀性方面较差,说明其加工工艺存在问题。事后我们了解到,由于A厂Φ1.2mm钢丝需求量少,没有专门的生产线进行生产,而是利用Φ1.0mm的生产线上生产的,我们决定以Φ1.0mm取代Φ1.2mm,钢丝圈结构相应由4-5-6-7-6-5-4改为5-6-7-8-9-8-7-6-5,钢丝圈松散现象得到解决。

由于新旧胶搭配喂料,单根钢丝覆胶后的飞边较多,影响钢丝圈的排列,并存在缝

(下转第429页)

(上接第 418 页)

隙,钢丝圈缠绕好后其接头往往易于翘起。对此我们在钢丝挂胶出口(挤出机)处有意识地加上挡板,去掉钢丝覆胶后的飞边,从而使钢丝排列整齐、无缝隙。

通过更换钢丝和改造分线板处挡板,钢丝圈的合格率由 40% 提高至 100%。

4 结语

钢丝覆胶质量的好坏,主要取决于挤出机各段温度设定及其喂料的新胶与返回胶搭配。钢丝圈松散和排列混乱,主要是由钢丝加工应力消除差所引起的。覆胶质量好坏对钢丝圈粘合力也有重要影响。

收稿日期 1995-11-09